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della pubblica opinione. Oltre a ciò nel caso, 
di cui sto parlando, ben si può confidare nel 
supremo potere moderatore della Corona. 

Sebbene negli Stat i par lamentar i le sue 
prerogative siano d ivenute s t rumen to in 
mano ai ministr i per a t t ua re l ' indirizzo po-
litico, che essi stimino opportuno, il E e non 
è una mistica Maestà inerte. Egli è pur un 
essere umano che le tradizioni, l 'educazione, 
l 'ambiente , l 'esperienza met tono in condi-
zione di efficientemente impersonare la più 
alta coscienza del l 'uni tà organica e della 
cont inui tà di vi ta dello S ta to e che, grazie 
alla sua suprema permanente posizione, ha 
modo di conciliare il più scrupoloso r ispet to 
per la costi tuzione ed il più delicato ri-
guardo per la responsabili tà ministeriale 
con una eccelsa influenza morale cooi dina-
trice e temperatr ice . 

Ora l 'esercito e la mar ina offrono cer-
t a m e n t e il campo, in cui, all 'occorrenza, 
con più profondo sent imento di dovere, con 
più sicura efficacia, quella influenza sarebbe 
esplicata dal l 'Augusto nostro Sovrano, che 
non sol tanto ha dallo S t a tu to la preroga-
t iva del supremo comando delle forze di 
te r ra e di mare, ma che discende dalla più 
antica ed illustre s t i rpe guerriera d 'Eu ropa , 
da quella Casa, che la millenaria vigile cura 
delle armi gloriosamente addusse dalla Con-
tea di Moriana al t rono d ' I ta l ia . (Vive ap-
provazioni — Applausi — Molti deputati 
vanno a congratularsi con Voratore). 

Presenti«/ione di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Prego l 'onorevole Tor-

lonia Giovanni di recarsi alla t r ibuna per 
presentare una relazione. 

T O R L O N I A GIOVANNI . Mi onoro di 
presentare alla Camera la relazione sul di-
segno di legge: « Costituzione in comuni au-
tonomi delle frazioni di Oricola e Rocca di 
Bot te . 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
Torlonia Giovanni della presentazione della 
proposta di legge: « Costituzione in comuni 
autonomi delle frazioni di Oricola e Rocca 
di Bot te . 

Prego l 'onorevole Calissano di recarsi 
alla t r ibuna per presentare una relazione. 

CALISSANO. Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Autorizzazione per la vendi ta di immobil i 
al comune di Casal Monferrato. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
Calissano della presentazione della relazione 
sul disegno di legge : « Autorizzazione per la 

vendi ta di immobil i al comune di Casal 
Monferrato. 

Queste relazioni saranno s t a m p a t e e di-
s t r ibui te . 

Si riprende la discussione sul disegno di l egge 
relativo alle spese straordinarie militari. 

P R E S I D E N T E - H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Rota Francesco. 

ROTA FRANCESCO. Rappresen tan te 
di un collegio posto presso l 'es t remo con-
fine orientale d ' I ta l ia , sento il dovere di 
parlare sopra quest ' argomento d ' i m p o r -
t anza gravissima. 

Senza ombra di preconcett i militaristi, 
senza idee i r redent is te , vi esporrò una serie 
di f a t t i che a me sembrano degni di qual-
che at tenzione da par te del Governo e del 
Pa r l amen to . 

Credo inuti le rievocare i cont inui e do-
lorosi incidenti che resero per lo passato 
poco cordiali i r appor t i . f ra noi ed il Governo 
austr iaco, nè parlarvi dei sent iment i conti-
n u a m e n t e manifes ta t i nei circoli militari 
del l ' Impero alleato, nè dei f a t t i di Riva, di 
Cat ta ro , di Innspruck, di Oppicina, di Gratz, 
di Fiume, di Zara, di Sussak, ecc . ; so lamente 
vi accenno perchè essi dimostrano in modo 
certo quali siano i sent iment i che alcune 
popolazioni del l ' Impero alleato nut rono a 
nostro r iguardo. 

E t rovo pure inuti le di par larvi dell'Al-
ban ia e della Macedonia, ove la penetra-
zione austr iaca si esercita ormai senza alcun 
mistero; mi l imiterò alla pa r t e mili tare, 
senza aver la pretesa di pronunciare un di-
scorso, perchè la semplice esposizione dei 
f a t t i nella loro nuda real tà parla con suf-
ficiente eloquenza, e confido che la Camera 
mi accorderà pochi minuti di benevola at-
tenzione. 

La preparazione militare che l 'Austr ia 
va svolgendo verso il nostro confine con 
indefessa e minuziosa cura, le assicura una 
superiori tà così manifesta , che se disgra-
z ia tamente oggi scoppiasse un conflitto, le 
nostre t ruppe si t roverebbero a ben duro 
cimento. 

Quando t re anni or sono alle Delegazio-
ni si chiese un credito suppletivo di circa 
400 milioni di corone per l 'esercito e per la 
marina, l 'opinione pubblica i ta l iana rimase 
commossa t an to che da ogni pa r te si invo-
carono provvediment i per la nostra difesa; 
ma, come al solito, noi, che diment ichiamo 
t roppo rap idamen te e non prevediamo quasi 


